

DECIAMOS AYER...

Que la atmósfera que rodea en la actualidad todo lo que pueda significar, no ya adelanto, sino reparación a la oficialidad impropriadamente apodada de reserva, es perjudicial y hostil; precisamente en donde la hay favorable, como debe ser para defender los intereses de las demás clases de nuestro Ejército.

Y decíamos también que, merced a nuestros continuos trabajos y a nuestra asidua gestión, está el Parlamento, en su mayoría, dispuesto a reconocer y apoyar las aspiraciones de los primeros tenientes de aquella Escala; porque ya va siendo del dominio público que los oficiales que llaman de reserva no lo son de hecho, y que ese apelativo no es sino un estigma con que se les ha tratado de diferenciar, sistemáticamente, de la demás oficialidad del Ejército; siendo así que prestan iguales servicios que ella en los Cuerpos activos, como tiene que suceder, pues que en España no está todavía organizado el Ejército de segunda línea, con cuya organización se conseguirá dar colocación propia a esta oficialidad, suponiendo que se siga sin aceptar la Escala única, que es lo científico y lo conveniente para la que hoy constituye ambas Escalas.

Todo cuanto llevamos expuesto está reconocido y lo sabe ya todo el mundo, como todo el mundo está saturado de la justicia que rebosa el clamor, la modestísima aspiración de tan sufrida y virtuosa oficialidad.

Por eso en la tarde de anteayer se ha presentado en el Congreso otro nuevo proyecto de ley, que en síntesis es el nuestro, y que ya conocen nuestros lectores, porque se ha publicado y porque se ha difundido en el folleto que a principios de año distribuimos.

Como la voluntad de una sola persona del actual Gobierno es la que ha de determinar la aprobación del proyecto, otra vez presentado, o continuar desdénandolo e impidiendo hasta que se discuta, no nos atrevemos a predecir la suerte que se le destine ni a aventurar más esperanzas, por el peligro que hay de que queden de nuevo defraudadas con solo un gesto de quien con él pueda llevar esta justificación, este consuelo moral, a una oficialidad que con tal justificación sólo recibe el honor de no continuar de hecho postergada, y que al recibirlo, ha de percibir menos sueldo, beneficiando al Tesoro en más de 200.000 pesetas.

Si un día obtenemos impresión satisfactoria, otorgáremos, como siempre, nuestro aplauso y telegrafiamos a nuestros defendidos la grata nueva.

Entretanto, paciencia, que es el arte de esperar.

De completo acuerdo

Maura es más liberal.

«... Y aquel borrón de siniestros colores del otoño de 1909 no es suficiente para tachar la obra democrática del señor Maura. Fué aquello un incidente funesto: no se puede cargar en el deber del demócrata, y sí en el del gobernante imprevisor. Porque es el Sr. Maura un político que vuela como las águilas, pero que a veces carece de su vista o se aparta de la realidad, o, entretenido en mirar su conciencia, no distingue los obstáculos que a su paso levantan los enemigos, y contra esos obstáculos se estrella él con todas sus intenciones generosas.

Durante la última etapa conservadora se respiraba en el ambiente español anhelos sanos de renovación, ambiente propicio para esa revolución evolutiva que el Sr. Maura legalmente iba realizando, empujado por su temperamento, con tanta fuerza, que logró vencer y arrastrar todo ese lastre de intereses creados al calor de un vicioso sistema, que constituían la médula del partido que acudilla y representa.

Después de su caída precipitada, ese ambiente perduró, y cuando el Sr. Canalejas fué encargado del Gobierno, todos vieron en él un símbolo, y su advenimiento se saludó con alegría y satisfacciones. Sus primeros pasos hicieron brotar esperanzas: su gallardía en frente de las ruinas del liberalismo doctrinario, su actitud enérgica de los primeros momentos, nos hizo creer a todos que las esperanzas se iban a trocar en realidades.

Pero el Sr. Canalejas, consagrado demócrata, oficialmente demócrata, carecía de lo que el Sr. Maura posee—carecía de su temperamento—y en lugar de arrastrar, fué arrastrado por los intereses creados de los suyos, y de jefe de un partido liberal y democrático y reformista, se trueca en un caudillo de un partido de circunstancias, de oportunismo, tan doctrinario como el conservador más recalcitrante.

En sus palabras de ayer al contestar al Sr. Maura, llegó a lo absurdo. El principio por él establecido de que el Estado debe acudir al auxilio del capital cuando éste no alcanza a satisfacer las necesidades del obrero, es una declaración que debemos anotar. Nadie, hasta ahora, desde la cabecera del banco azul, ni en España ni fuera de España, ha sentado una fórmula de arbitrariedad semejante. Claro está que ella constituye la esencia de un intervencionismo injusto, pero tiene otro aspecto, que es el de la consagración de todos los privilegios de las Empresas y monopolios.

Científicamente podríamos demostrar al Sr. Canalejas la total ruina de España, si su pensamiento prosperase. Pero no es este el lugar ni la ocasión.

Tenga presente el jefe del Gobierno que el exceso de socialismo arriba provoca la anarquía abajo, y ésta engendra, como consecuencia inmediata, la tiranía más desenfrenada.»

Hasta aquí los atinadísimos juicios de un apreciable colega. Es cierto; un solo hecho, reprochable, sí, pero único, no es bastante para borrar otros muchos aciertos de un hombre de Estado que acreditó infinitas veces su mucho valer.

El pueblo es generoso; el pueblo, que es el alma del país, perdona. Llegará la indulgencia y una reconciliación sincera, a condición de que lo pasado sirva de ejemplo y escuela para el porvenir.

Siempre será preferible admitir a quien cometié un error que sufrir los desastres no interrumpidos de quien demuestra constantemente su insinceridad.

Nos creemos más garantidos, y en la disyuntiva, *continuosmos con Maura*.

Clases pasivas

Asunto que a todos nos interesa.—¿Se suprime el presupuesto de clases pasivas?—¿Nos pagará el Instituto de Previsión?

Ayer publicaron los diarios una nota oficiosa dando cuenta de una reunión celebrada en el Instituto Nacional de Previsión, a la que asistió el ministro de Hacienda.

En dicha junta se habló de un nuevo proyecto, que viene a suprimir las clases pasivas o a transferir sus pagos, o algo así, como puede desprenderse del siguiente recorte:

«Según parece, el proyecto mantiene la legislación general para los pensionistas actuales y para los jubilados, y a partir de una fecha fija, dentro del año 1913, el Instituto de Previsión administrará y desenvolverá directamente el pago de unos y otros.»

Desconocemos el proyecto y su finalidad; nada podemos decir en pro ó en contra de él. Ahora bien; como el asunto puede tener gran importancia dado el abandono que existe en cuanto con los pasivos se relaciona, me permito llamar la atención desde estas columnas a mis compañeros para que sigan el curso y desarrollo de tal proyecto con la atención que merece.

Y no sólo llamo la atención de los hoy retirados: a esta situación han de venir a parar todos, y todos debemos interesarnos por lo que ocurra a los pasivos.

Cuando aquí nos encontramos, y merman nuestras pensiones descuentos con siderables, y pagamos cédula con arreglo a la paga nominal, y otras muchas cosas

que en silencio sufrimos, es cuando nos damos cuenta de que de estos males tiene la culpa la desunión, el abismo moral que parece separar a los jóvenes de los viejos.

¡Y como todos llegamos a viejos, hora es de que cambiemos de táctica!

Pero por ahora lo que nos interesa es lo del nuevo proyecto, y para que esté sobre aviso y lo comentéis en la Prensa, es por lo que os ha molestado con estas líneas

Un retirado.

Estas amargas reflexiones de un retirado deben escucharlas todos; la colectividad de pasivos debiera estar más ligada a sus hermanos más jóvenes de activo, que al fin y a la postre han de ir a lo que hoy es, y no debiera serlo, rincón del olvido.

Por lo que respecta al proyecto a que se refiere nuestro estimado comunicante, ahí van unas cuantas noticias que hacen algo de luz en el asunto que con tanta razón le intrigaba.

El proyecto sobre clases pasivas que llevará dentro de breves días al Parlamento el ministro de Hacienda comprenderá tres puntos: los haberes pasivos que se perciben en la actualidad; los que se declaren en lo sucesivo en virtud de los derechos que concede la legislación en vigor, y las que se adquieran por titulares ó herederos de los que empiecen a servir después de promulgada la nueva ley.

Pensiones actuales.—Los que en la actualidad cobran haberes pasivos seguirán percibiéndolos—sin a teración en los descuentos actuales—de la entidad ó entidades que se subroguen en la obligación del Tesoro, mediante contrata que celebrarán (sólidamente garantido) con la Hacienda pública.

Pensiones que se declaren con arreglo a la legislación vigente.—Serán objeto de otra combinación financiera, y los derechohabientes percibirán sus haberes—con los descuentos hoy en vigor y no más—de la entidad a quien se dé ese cometido, en la misma forma que las pensiones actuales.

Pensiones futuras.—Esas pensiones serán las que se adquieran con arreglo a la nueva ley. Las administrará y pagará el Instituto Nacional de Previsión, abriendo a cada titular la correspondiente libreta, en la que el Estado consignará una parte del descuento del empleado—que no excederá del tipo de imposición actual,—y liquidándole sus derechos al llegar la edad reglamentaria, según el número de años de servicios.

La liquidación producirá, a voluntad del interesado, la entrega del capital que corresponda a la pensión vitalicia.

Esta clase de derechos regirá únicamente para los que entren al servicio del Estado desde el 15 de Julio de 1913.

Las combinaciones financieras tienen por objeto aliviar al Tesoro del acrecimiento de la carga de las clases pasivas, que anda ya por los 80 millones anuales. Las pensiones actuales han de desaparecer por la acción del tiempo, y mediante un concurso que dispondrá la ley, con toda clase de garantías, entre entidades respetables, serán satisfechas con la base de un canon anual que pagará el Tesoro y que mejorará la intensidad de su obligación, sin dejar de satisfacerla íntegramente a los pensionados.

Análoga a esta es la combinación para el pago de haberes a los no clasificados hasta la fecha por estar prestando servicios activos todavía. También tendrá por base un canon anual que pagará el Tesoro, y que servirá para que la entidad ó entidades que se subroguen en la obligación satisfagan los haberes pasivos que se declaren en lo sucesivo.

FILON QUE SE AGOTA

El héroe de las 32 heridas

Ahora resulta que ese titulado sargento de Infantería, que ha recorrido en triunfo Andalucía entera dando qué contar a periodistas y corresponsales, ni era sargento, ni mudo, ni había recibido 32 heridas, ni estado prisionero, ni comido hierba (aunque esto último puede ser).

Ha resultado un «vivo» explotador del timo de la heroicidad.

Así, al menos, se comprueba por un telegrama recibido en el ministerio de la Guerra, del capitán general de Melilla, por el que resulta que el supuesto sargento es un frescaleo.

Dice así:

«Manifiesto a V. E. que soldado Africa Francisco Domínguez Márquez se encuentra en Alozaina (Málaga), en uso de licencia ilimitada, según me comunica de oficio alcalde dicho pueblo, siendo, por tanto, un impostor quien diciendo ser sargento o poseer los mencionados nombres y apellidos ha relatado sufrimientos imaginarios.»

El epílogo de esta comedia debe correr a cargo de las autoridades, dándole lo que se merece al supuesto explotador del sentimiento público.

DE PALACIO

Ayer cumplimentaron al Rey el general Azcárraga, el ex presidente del Perú, general Cáceres, que se despidió de S. M. por salir hoy para Berlín, y el coronel del regimiento de Guadalajara, D. Joaquín Pacheco.

La Reina doña Victoria tuvo ayer noticia de que una desgraciada mujer, llamada Ursula Navarro, esposa de un jornalero que vive en la calle del Salitre, había dado a luz tres niños.

Su Majestad ordenó en el acto que, en su nombre, visitaran a la pobre mujer, y que la entregaran un importante socorro en metálico.

La Reina madre estuvo ayer mañana en el palacio del infante D. Fernando.

El príncipe D. Luis Fernando de Baviera estuvo con su ayudante, Sr. Ferratges, en el Hospital de la Princesa.

Allí fué recibido por los médicos del benéfico establecimiento, S. A. visitó la nueva sala de operaciones, inaugurada recientemente, presenciando algunas curas.

El Rey ha enviado un expreso telegrama al Zar de Rusia haciendo votos por la mejoría del gran duque Alejo, heredero de la Corona.

Ejércitos extranjeros

Mantobras en Austria.

Viena.—Ha dispuesto el Gobierno austriaco que las tropas se ejerciten en maniobras de embarque.

También ha ordenado que se proceda a reforzar los Cuerpos con los reservistas.

La escuadra francesa.

Tánger.—La escuadra francesa, que se dirige a este puerto, ha recibido orden de marchar a Mers-el Kebir.

La revolución en Persia.

Teheran.—Ben Samar, con 1.500 partidarios, amenaza la ciudad.

El Gobierno ha adoptado las medidas reclamadas por la situación.

El día militar

Telegramas de provincias.—Noticias.—Información oficial de Guerra y Marina.

Cádiz, 22.

Ha fallecido repentinamente el teniente coronel de Estado Mayor D. Manuel Dávila.

Estaba destinado a Canarias, para donde se disponía a embarcar en el primer vapor.

Ha zarpado para Sevilla el transporte «Almirante Lobo», que conduce enfermos restablecidos, tropa, material y ganado.

Han sido aprobados en el examen práctico de Algebrá, en la Escuela Naval, los Sres. D. Fernando Abarzuza, D. Felipe Abarzuza, D. Guillermo Arnáiz y don Oscar Martínez.

En el examen teórico lo han sido los tres primeros.

Preparando la repatriación.

Melilla, 22.

Procedentes de Segangan han marchado hacia Nador dos batallones del regimiento de Mallorca, mandados por el coronel Vallejo.

Ha comenzado la organización de la séptima «miá» indígena, que será destinada a ocupar Ulad Setut, que se halla sin vigilancia.

De paseo militar.

Alicante, 22.

Ha llegado el octavo regimiento mon-

tado de Artillería, al mando del coronel Canillero.

Un gentío inmenso tributó a las tropas un recibimiento cariñoso.

El jueves dará el Ayuntamiento un banquete a los jefes y oficiales.

Nueva Revista militar.

Con el título *El Amigo del Soldado* ha comenzado a publicarse en Madrid una Revista quincenal ilustrada, sin tendencias políticas, dedicada únicamente a estimular el amor a la unión entre la tropa.

La dirigirá el capitán D. Federico Medialdea, escritor profesional de gran cultura.

Deseamos a la nueva Revista toda clase de prosperidades.

Ascenso esperado.

Para la primera vacante de general de brigada, que corresponde a Infantería, se cita al coronel de Asturias, Sr. Nájera, que por tener la cruz de San Fernando tiene preferencia para el ascenso, según la legislación vigente.

Un buen servicio de la Guardia civil.

Ferrol, 22.

El teniente de la Guardia civil D. Pedro Romero, con fuerzas a sus órdenes, logró capturar la cuadrilla de bandoleros que merodeaba por estos contornos, efectuando robos que causaban gran alarma en los pueblos comarcanos.

Se les han ocupado armas de fuego y blancas, y mucha cartuchería.

Automovilismo.

Se ha dispuesto se organice un curso de información de automovilismo para oficiales, y mañana se publican las bases que han de regir en el año actual.

Instrucciones.

Hoy se publican las instrucciones para el curso de la Escuela de conductores mecánicos y maestros montadores de automóviles, a cargo del Arma de Artillería, en el próximo año de 1913.

DIARIO OFICIAL

(Del 23 Octubre 1912.—Número 240.)

Recompensas.

Se conceden cruces blancas de primera clase con pasador del profesorado al comandante de Infantería D. Juan Illana y al capitán de Artillería D. Juan Lozano.

Matrimonio.

Se concede real licencia para contraerlo al primer teniente de Infantería don Luis Correas Monforte.

INFORMACION DE MARINA

Movimiento de barcos.

Salieron: De los caños de la Carraca, el «Regente», continuando para la mar.

De Denia, para Alicante, los torpederos números 2 y 43.

De Vigo, el «Hernán Cortés».

Fondeó: En Marín, el «Hernán Cortés».

CONFERENCIAS PÚBLICAS

La acción africanista

El Centro Comercial Hispano Marroquí, teniendo en cuenta que se acerca la firma del Tratado franco-español, y considerando hoy más necesario que nunca emprender una activa campaña de propaganda en demanda de leyes repetidamente reclamadas por los Congresos africanistas, leyes indispensables si nuestro comercio ha de ocupar el lugar que le corresponde en territorios que tan costosos han sido a la Nación, ha organizado una serie de conferencias públicas, que darán en las principales ciudades las personalidades más distinguidas del africanismo español.

La primera de dichas conferencias se celebrará en Barcelona, a cargo del senador y propagandista doctor Maestre, el cual tratará de la importancia de las zonas afectas al Muluya y al Lucus, de las riquezas de las vegas de Alhucemas y de Tetuán, aportando cuantos datos puedan llevar al pleno convencimiento de que aquellos territorios no son simples eriales, sino campo abonado para todas las actividades nacionales.

Las demás conferencias se celebrarán en Valencia, Zaragoza, Bilbao y Sevilla, para tratar del sistema de colonización, de los organismos administrativos y de las facilidades que se necesitan para el libre desenvolvimiento de los negocios.

EN ORIENTE

Cinco naciones en guerra

La gran guerra ha comenzado.—La batalla de Andrinópolis.

París. Con el comienzo de la batalla de Andrinópolis, de que ya dan cuenta los telegramas, puede decirse que entra en sus momentos más críticos la guerra entre Turquía y los Estados balcánicos. En dicha ciudad y sus anejos tienen los turcos 100.000 soldados con 80 baterías de cañones modernos.

Después de su derrota de Mustafá pachá, los otomanos se refugiaron en ella. Los búlgaros han tomado a la bayoneta dos reductos avanzados, después de un combate breve, pero sangriento. Al mismo tiempo otro Cuerpo de Ejército búlgaro ha comenzado el ataque de Kirk-Kilissé, en el otro extremo del cuadrilátero defensivo otomano.

Un despacho de Londres dice que el corresponsal de guerra de *The Daily Telegraph* ha comunicado a su periódico que ayer por la tarde recorrió en automóvil los alrededores de Andrinópolis, convencido de la inminencia de la batalla.

Por todas partes llegan fuerzas búlgaras. El Estado Mayor del Rey Fernando, convencido de que si pasan más días los turcos, hoy inferiores en número en la Tracia, se convertirían en superiores, ha acordado precipitar la acción general. Dispone de 250.000 hombres y muchas baterías.

Preparará tomar Andrinópolis por asalto, y si no lo consiguiera, establecería un riguroso asedio. Parece que hoy las tropas turcas, escalonadas desde Andrinópolis a Kirk-Kilissé, son inferiores a las búlgaras. Pero antes del jueves recibirán enormes refuerzos, procedentes de Anatolia.

Algunos periodistas franceses, ingleses y alemanes que están a retaguardia del campo otomano han hablado anoche con muchos campesinos que huyen hacia Constantinopla. Estos les dijeron que truenan los cañones en una extensión de varias leguas y que la lucha es colosal.

En las orillas del río Maritza, que corre cerca de Andrinópolis, los búlgaros han batallado ayer largo rato con los turcos, obligándoles a retirarse. Créese que esta batalla, que será decisiva en la guerra, durará varios días.

Combate sangriento en Mustafá.—El rey Fernando, conmovido.—Suicidio de un jefe búlgaro.

París. El combate librado en Mustafá pachá, primer encuentro serio entre turcos y búlgaros, ha sido empuñadísimo. Un regimiento búlgaro, compuesto de mil jinetes, atacó a una división turca de Caballería formada por dos mil. Los combatientes se mezclaron ante los mismos ojos del Rey de Bulgaria, que presenciaba la lucha desde muy cerca. Durante más de una hora, búlgaros y turcos, revueltos y confundidos, se acuchillaban con bárbaro encarnizamiento. Llegaron refuerzos búlgaros, y los turcos se replegaron ordenadamente y emprendieron la retirada.

Sobre el campo del combate quedaron 550 cadáveres de turcos y búlgaros, mezclados a más de mil caballos muertos o heridos. Al ver el espectáculo, el Rey de Bulgaria, Fernando, se emocionó profundamente y empezó a llorar. Después del combate de Mustafá pachá suicidóse el teniente coronel búlgaro Senioneff. Quería haber dirigido una de las columnas de ataque que entraron a la bayoneta en Mustafá-pachá. Pero le ordenaron se quedase a retaguardia, y su desesperación no tuvo límites. Cuando oyó a otros jefes contar los episodios de la lucha, dijo con amargura infinita: «Y yo no he estado allí; ¡me han deshonrado!» Y sacando su revólver, se levantó la tapa de los sesos.

Otros combates.—Las operaciones del Ejército serbio.—Los griegos en Ambella.

París. Las tropas serbias se han apoderado, después de un reñido combate, de Novavrosch. Dichas tropas se hallan a cinco kilómetros de Novi-Bazar.

El cuartel general serbio se trasladará de Nisch a Vrania. Los Cuerpos de Ejército que se dirigen hacia Uskub encuentran poca resistencia. Los turcos, en su retirada, destruyeron las líneas férreas.

El Ejército serbio, bajo el mando del príncipe heredero, ha ocupado las alturas de Rulia, punto estratégico importante del Sur de Buyanowatz. De Belgrado participan que los serbios se han apoderado de Egri Palanka y de Rumanovo, llave esta última de la ciudad de Uskub.

Los despachos de Atenas refieren que después de ser ocupada la ciudad de El-souna, hubo en Ambella un rudo combate, en el que jugó la Artillería principal papel. Después de cuatro horas de cañoneo, los turcos fueron rechazados, dejando en el campo de batalla varios cañones. Dícese que el Rey Jorge marchará en esta semana a Tesalia.

Las fuerzas griegas se han apoderado de Descati.

Operaciones navales.

París. Varios barcos de guerra turcos han bombardeado hoy el puerto de Kovarna, exclusivamente comercial, y, por lo tanto, sin defensas.

La Aduana y otros edificios han quedado destruidos. El Gobierno búlgaro se dispone a protestar de este hecho.

También esta mañana dos cruceros turcos comenzaron a bombardear Varna, tratando de que desembarcaran tropas que iban en cha-upas.

Las certeras descargas de los búlgaros impidieron que realizasen su propósito. En cambio, las tropas griegas han realizado un desembarco en la isla de Lemnos.

Otrecimientos de Turquía.—Comienzan las crueldades.

París. Asegúrase que antes de la declaración de guerra, el Gobierno turco había notificado al Gabinete de Atenas que si Grecia accedía a retirarse de la coalición balcánica, Turquía consentiría en ceder la isla de Creta a Grecia y la unión de los ferrocarriles turcos de Salónica con los ferrocarriles griegos; proyecto al que siempre fué opuesta la Sublime Puerta. Grecia rechazó las proposiciones de Turquía.

Acúsase a los turcos de maltratar y saquear las poblaciones de la zona fronteriza, sobre todo en la zona búlgara. A los ricos les obligan a pagar fuertes exacciones.

Antes de que llegasen las tropas búlgaras habían incendiado varios pueblos y unos 300 habitantes muertos a palos por los turcos.

Un triunfo de los montenegrinos.

París. Comunican de Belgrado que esta mañana el segundo Cuerpo de Ejército, al mando del general Stephanivics, tomó la ciudad de Vorkoseo y a la importante posición de Sultantépé.

Examen de la situación.

París. El *Berliner Tageblatt* aprecia de la siguiente manera la situación política general creada por el conflicto balcánico: «Austria-Hungría—dice—ha declarado netamente su intención de no intervenir por ninguna circunstancia en la guerra balcánica, y de no ocupar el sandjak; pero también ha declarado, no menos netamente, que reserva toda su independencia respecto de la actitud que adoptará cuando regule la situación.

En San Petersburgo, M. Sasonoff es decidido partidario de la paz; pero, ¿quién asegura que no se dejará arrastrar por el partido de la corte y los elementos panslavistas? En Alemania la cuestión que se presenta es la siguiente: un conflicto en Austria y Rusia, ¿no obligaría a los aliados de las dos potencias a intervenir, originando así una guerra general europea? Hemos seguido en Alemania los llamados ejercicios de movilización rusa con mala impresión. Nosotros tendríamos que oponernos a toda tentativa de Rusia encaminada a modificar el *statu quo* balcánico, permitiendo a Servia que se anexionase el sandjak de Novi Bazar.

La opinión pública vería con disgusto que Austria avanzaba en esta dirección.»

SUBASTA

Por la Secretaría del Ayuntamiento de Madrid se anuncia subasta pública para

contratar el suministro a los diferentes ramos municipales de las maderas que sean necesarias para las obras municipales del interior, ensanche y ex-rarradio hasta el 31 de Diciembre de 1916. El pliego de condiciones se publica en la Gaceta de hoy.

TRIBUNALES

EN EL SUPREMO

Recurso en un homicidio frustrado.

Salvador Sánchez Tembleque infirió a su novia cuatro heridas, excitado por los continuos desdenes de ésta y por la negativa de continuar las relaciones por ambos sostenidas, estimando la Sala sentenciadora que estos hechos constituían un delito de homicidio frustrado, imponiéndole la pena de seis años y un día de prisión mayor.

Interpuesto recurso contra esta sentencia, lo ha sostenido el elocuente letrado Sr. Barriobero, que entiende debieran apreciarse las atenuantes de provocación por parte de la ofendida y la de arrebató y obcecación.

Un recurso.

En el pueblo de Manaur (Palma de Mallorca) habitan dos familias, a las que separa, efecto de las luchas políticas, un inmenso abismo.

El día de a-tos pasó por entre la familia Llull una joven llamada Isabel Font, y como estas dos familias eran las rivales, los Llull intentaron agredir a Isabel, que llamó a su padre, Juan Font, que, al ver la situación de su hija, arrojó, con idea de defenderla, una piedra al jefe de la familia Llull, causándole una herida que determinó asistencia facultativa.

Contra esta sentencia que condenó al procesado Juan Font, ha interpuesto el recurso el letrado Sr. Falchino, que entiende debió apreciarse la eximente de defensa de un pariente.

EN LA AUDIENCIA

En la Sala segunda de lo civil se ha celebrado hoy una apelación que versa sobre los siguientes hechos:

La Sociedad eléctrica de Sigüenza venió en un juicio de interdicto de retener un derecho a la Sociedad «La Chorrone-ra», y estando en ejecución la sentencia, se cortó un cable conductor del fluido que pertenecía a esta última Sociedad, y don Rafael Ruiz Sanz, a título de arrendatario de los bienes de la Sociedad «La Chorrone-ra», sin haber sido parte en el juicio interdictal, formuló incidente de nulidad que fué admitido por el juez.

Contra esta admisión se ha interpuesto la apelación representando a la Sociedad el Sr. Solís, y a D. Rafael Ruiz el ex-ministro conservador Sr. González Besada.

Como apelante, y en representación de la eléctrica de Sigüenza, ha informado el distinguido letrado Sr. Sánchez Gómez (D. Germán).

Juegos infantiles.

El día 18 de Abril del pasado año iban por el puente de los «Tres ojos» el procesado Aniceto Arranz y un amigo suyo, y al ver colocado en el puente un sombrero hongo, lo tomaron por blanco de sus pedradas, pero con tan mala suerte, que al tirar el Aniceto una piedra rompió un aislador de un cable de luz eléctrica.

Para responder de su mal tino comparció ante los jueces de la Sección tercera acusado de un delito de desorden público, solicitando el fiscal la pena de un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional.

La defensa, a cargo del distinguido letrado Sr. Freyre, abogó en elocuente informe por la absolución de su defendido.

R. Dotz.

Espanoles fallecidos en el extranjero

El cónsul de España en Toulouse participa al ministerio de Estado la defunción de los súbditos españoles:

Josefa Deo Sala, fallecida el 6 de Julio, viuda.

Miguel Alegret, natural de Soterraña (Lérida), soltero.

Concepción Sanvicens, natural de Urgel (Lérida).

Sebastián Mercé, natural de Arties (Lérida), de cuarenta y cinco años.

Dolores Moliner, natural de Musa, de treinta y cuatro años.

Cámara de Comercio

Reunión de gremios.

De acuerdo con lo anunciado anteriormente, la Cámara Oficial de Comercio de la provincia pone en conocimiento de los contribuyentes que el miércoles día 23 del corriente continuará el nombramiento de síndicos y clasificadores de gremios para el año próximo, en los locales cedidos al efecto por el Círculo de la Unión Mercantil, como a continuación se expresa:

Tarifa primera.—A las nueve de la mañana, cafés económicos; a las nueve y media, casas de huéspedes de la clase 12; a las diez, carbonerías del radio; a las diez y media, carbonerías del extrarradio; a las once, limpiabotas; a las once y media, tabernas de la clase 12; a las dos de la tarde, aceite y jabón; a las dos y media, sogas y cordeles; a las tres, tableros del casco; a las tres y media, tableros del radio; a las cuatro y media, cacharrerías del radio; a las cinco, cacharrerías del extrarradio, y a las cinco y media, cacharrerías del casco.

Marconi se agrava

París, 21.—Las noticias de Milán acerca del estado de Marconi son poco satisfactorias.

Han sido llamados varios especialistas en enfermedades de los ojos para que examinen al insigne inventor, que ayer sintió agudísimos dolores en el único ojo que conserva, sobre todo cuando le hiere la luz.

Los médicos han reconocido que la potencia visual de ese ojo ha disminuido considerablemente. Hoy se celebrará nueva consulta.

Las noticias recibidas en Londres acerca del estado del ilustre inventor han causado impresión dolorosa, como la han usado en Italia.

Las informaciones recibidas aquí a última hora son más satisfactorias, sin que desaparezca por completo la triste idea de que Marconi pueda quedarse ciego.

Progresos de la cinematografía

En la industria cinematográfica está a punto de producirse una revolución gracias a un nuevo invento; consiste en un telón que permite dar dos sesiones cinematográficas al aire libre y en pleno día.

El nuevo telón, que ha sido sometido a minuciosas pruebas con resultados completamente satisfactorios, es de lona preparada científicamente y absolutamente impermeable a la humedad, mediante un barniz cuya composición guardan en secreto los inventores.

Dícese que el nuevo telón da a la proyección más «ambiente» y hace destacarse el relieve de un modo notable.

Además, no absorbe luz y, por lo tanto, economizará de un 50 a un 80 por 100 de iluminación.

NOTAS MUNICIPALES

Un concurso desierto.

Ha sido declarado desierto por el Jurado el concurso de comedias a que invitó a los autores el Ayuntamiento.

El Tribunal examinador funda su fallo en que, habiéndose presentado algunas obras dignas de estimación, ni aun como estímulo para empresas de mayor empeño en su día se puede premiar ninguna de las presentadas.

Las obras pueden ser recogidas por sus autores en el despacho de Mayoría del Ayuntamiento, dentro del plazo de un mes, a contar desde hoy.

Regreso del alcalde.

De mañana a pasado regresará a Madrid, después de su viaje de bodas, el señor Ruiz Jiménez, quien se encargará en seguida de la Alcaldía.

Orfeón donostiarra.

Mañana, a las once, llegará a Madrid el orfeón donostiarra. Una Comisión de concejales bajará a la estación a recibirle.

En el Ayuntamiento quedará depositado el estandarte del orfeón.

Cesantía.

El teniente alcalde Sr. García Molinas ha dejado cesante a un dependiente de la Inspección de carnes, por haber abusado en el cobro de adeudos.

Bozal a las cabras.

El alcalde interino ha conminado a los cabreros con tomar contra ellos enérgicas disposiciones si no ponen bozal al ganado, a fin de que no estropeen los plantíos.

Centro de Hijos de Madrid

El Centro de Hijos de Madrid, con motivo de la próxima visita a esta corte del orfeón Donostiarra, de San Sebastián, ha dispuesto que los asociados concurren a la Estación del Norte el día 23, a las once de la mañana; que se regale una corbata para la bandera del orfeón y que la directiva concurren en representación del Centro a cuantos actos se celebren en honor de la aplaudida Sociedad coral.

El cartel para hoy

ESPAÑOL.—A las 9, A secreto agravio, secreta venganza.—La Petra y la Juana ó la casa de Tócame Roque.

COMEDIA.—A las 9 1/4, Mundo, mundillo. APOLO.—A las 7, El fresco de Goya.

A las 9 1/4, La reina de las Dolores. A las 10 1/2, La cocina.

A las 11 1/2, El fresco de Goya. LARA.—A las 6 1/2, (doble) El asno de Buridán (tres actos).

A las 10 1/2 La revolución desde abajo. APOLO.—A las 7, El club de las solteras.

A las 9 1/4, La reina de las Dolores. A las 10 1/2 La cocina.

A las 11 1/2, El fresco de Goya. CERVANTES.—A las 6 1/2 (Vermouth), Las cosas de la vida (dos actos).

A las 10 1/2 (doble) Los hijos del sol naciente (dos actos y un epílogo).

CÓMICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 6 1/2 (doble), La Mary-Tornos (dos actos).

A las 10 3/4 (doble), El machacante (dos actos). ESJAVA.—A las 7, Princesitas del dólar.

A las 10 1/4, Petit café. GRAN TEATRO.—A las 7 (sencilla), Molinos de viento.

A las 10 Enseñanza libre y Los Chimentis. A las 11 3/4 (sencilla), Las hijas de Venus.

NOVEDADES.—A las 6, El golfo de Guinea. A las 7 1/4, La bomba del Retiro.

A las 9, El lobato. A las 10 1/4, Cosas de la calle.

A las 11 1/2, El golfo de Guinea MARTIN.—A las 6, Bazar Español.

A las 10 1/2 El reino de los tresces. A las 11 3/4 Los luchadores.

LATINA.—A las 6, La Revoltosa. A las 7 1/4, El triunfo de Gedeón.

A las 9, La viejecita. A las 10 1/4, La mazorca roja.

A las 11 1/2, El triunfo de Gedeón. COLISEO IMPERIAL.—(Concepción Jerónima, 8).—Compañía dirigida por Aaturo la Riva.

A las 4 1/2, películas. A las 5 1/2, Fresa de Aranjuez.

A las 6 (especial), Los bombones. A las 8 1/4, películas.

A las 9 1/2 La cuerda floja. A las 10 1/4 (especial), Genio y figura.

BARBIERI.—A las 7, La fuerza bruta. A las 9, La cofesión.

A las 10 El brazo derecho. A las 11 3/4, El alcoholizado y Noche de boda.

MADRILEÑO.—(Atocha, 65).—Secciones a las 5, 6, 9, 10, 11 y 11 3/4.—Petit Cañi, Valverde, Chacón, Inés de Garocío, Lisa de Garzán Florinda, Cotufera, Salud Ruiz, Amparito Jiménez Siempreviva, Wil-Lay, Olga y las de gran atracción Les Villasiul, duetistas y la cancionista Julieta La Raga, La Galleguita y La Santiaguito.—Debut de La Marina y reaparición de Pepita (La Española).

CHANTECLER (plaza del Carmen, 2, y Tetuán, 31).—Sección completa de cinco de la tarde a doce y media de la noche. Los domingos, secciones de tarde. Estrenos a diario. Grandes novedades en películas.

ROMEA.—Secciones desde las cinco.—Compañía internacional de variétés.—Cinema artístico.—Grandes éxitos de Howard and Serra, de Medina, de Mary Celi, de Olms and Nelly y de Clotilde Casteidor. The 4 Conays.

Éxito inmenso de Pastora Imperio. CINE HISPANOFRANCAIS (Alcalá, 76).—Sesión continua de cinematógrafo de 6 a 12 con escogidos programas.

Estrenos de las más importantes fábricas extranjeras.—Butaca, 30 céntimos. CINE HISPANOFRANCAIS (Alcalá, 76).—Elegante salón. Exhibición de sensacionales películas. Sección continua, de 6 a 12 1/4.

BENAVENTE.—De 6 a 12 1/4, sección continua de cinematógrafo.—Todos los días, estrenos.

Imp. y Lit. EL FORVENIR MARTINEZ DE VELASCO Y COMPAÑIA Pizarro, 15.—Teléfono 3.444.—Madrid.

Los enfermos del estómago cuentan con un valioso recurso

Con dos cajas PERLA ESTOMACAL de R. Fernández Moreno han curado las acedías, dispepsias, gastralgias, catarros y úlceras del estómago é intestinos, diarreas, vómitos y cuanto revele malas digestiones, individuos que llevaban padeciendo más de veinte años y que estaban cansados de usar ejemplares de otros preparados estomacales, sin encontrar con ellos más que un pequeño alivio a las primeras tomas, debido al *calmante* que contienen. La *Perla Estomacal* convalece y fortifica, extingue mareos, ruidos, dolores de cabeza y estómago, la tos flemática de las madrugadas y la asfixia de las flemas. Caja, 3,50 pesetas. Por 3,75 se remite a todos los puntos de España.—Madrid: antigua farmacia de la calle del Sacramento (hoy San Justo, 5). En Barcelona: Rodés y Dr. Andreu. Bilbao: Luchana, 1, y Barandiarán. Cádiz: Matute. Mahón: Valls y Pons. Sevilla: Marín. Vitoria: Bulnes. Zaragoza: Ríos; y principales de España y América.



El maravilloso reloj automático

Gran Relojería de París

FUENCARRAL, 59.—MADRID

Apartado de Correos 354

La última novedad; sin manilla ninguna, marca las horas y minutos con claridad; máquina fuerte de áncora, precisión.

Tiene dos aplicaciones fotográficas que se cierran con cerquillo-medallón que se puede abrir y poner la fotografía que se quiera como recuerdo.

Caja de acero azulado, semiplano; todas estas combinaciones forman un conjunto artístico tal, que no hay reloj más bonito que el que presenta el conocido industrial L. THIERRY.

Aparte de su belleza artística, es la máquina de precisión y seguridad.

Su precio es de 35 pesetas en seis plazos mensuales. Va por correo certificado, con aumento de 1,50 pesetas por franqueo.

THIERRY.—Gran Relojería de París
FUENCARRAL, 59.—MADRID

¡¡HUROL!!

FUMADORES

Gran Premio y Medalla de Oro

EL HUROL, fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina y sus propiedades tóxicas, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el catarro gástrico de los fumadores, y alivia siempre en la tuberculosis.

Lo fuman á diario los principales médicos de la corte y provincias.

Frasco para 500 gramos de tabaco, UNÁ peseta.—Por correo, 1,50

¿REUMATICOS?

Si queréis ver desaparecer vuestros dolores, usad el

Bálsamo Victoria

pue á base de Mesotan, Mentol, Alcanfor, Cocaína y Salicilato de Metilo elabora esta oficina de farmacia.

Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y recubrirla con una bayeta ó frañela para conseguir el efecto inmediato.

Precio, 2 pesetas.—Por correo, 2,50 pesetas.

NO MÁS PURGAS Supositorios VICTORIA á la glicerina solidificada.

Los Supositorios VICTORIA constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedad tan molesta como es el estreñimiento.—Caja, 1,50.

Farmacia central de la Victoria,

VICTORIA, 6 y 8, MADRID, junto á la Puerta del Sol.

De boxcalf negro ó color, 12 ptas.



Romanones, 16, tienda, y Espoz y Mina, 20.—VICI VICI

NO CONFUNDIRLA CON OTRAS CASAS

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de New-York, Cuba y Méjico.

El día 25 de Octubre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor *Buenos Aires* directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico

Línea de Venezuela-Colombia.

El día 10 de Octubre saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor *Antonio López* directamente para Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao, y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas.

El día 9 de Octubre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias vapor *Legaxpi* directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires.

El día 3 de Octubre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor *P. de Sarrástegui* directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Fernando Poo

El día 2 de Octubre saldrá de Barcelona el vapor *C. de Cádiz* con escala en Valencia y Alicante, el 7 de Cádiz, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30% en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de comunicaciones marítimas.

Servicios comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Línea de Cuba y Méjico.

El día 17 de Octubre saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor *Alfonso XII* directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costa Rica y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Viaje extraordinario á Cuba.—El día 8 de Octubre saldrá de Bilbao, el 9 de Santander, el 10 de Gijón, el 11 de Coruña y el 12 de Vigo, el vapor *Reina María Cristina*, directamente para Habana, regresando con las mismas escalas menos la de Vigo.

En el mes de Noviembre hará otra expedición extraordinaria el vapor *Alfonso XIII*, con las mismas fechas de salida y con el mismo itinerario.

Fabrica de impermeables ingleses de FELIX RIESCO

Plaza del Progreso, 3, pral. dcha.—Madrid

Se hace toda clase de prendas impermeables para señora, caballero y niños.—Telas inglesas garantizadas, tanto en impermeabilidad como en flexibilidad.—Especialidad en impermeables militares y prendas de campo y «sport».—Talismanes para «chauffeurs».

Plaza del Progreso, 3, principal derecha.—MADRID

La Unión y El Fénix Español COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL

DOCE millones de pesetas efectivas

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

48 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra la vida :: Seguros contra incendios

Alcalá, 43.—OFICINAS: Caballero de Gracia, 60.



TOMAS GERONIMO

Relojería.—Fuencarral, 90, bajo.—MADRID

El dueño de este acreditado establecimiento ofrece la venta á plazos, por mediación de este periódico, á la oficialidad del Ejército y de la Armada, Institutos de Carabineros y Guardia civil y Cuerpos subalternos de la Marina, de los universalmente conocidos relojes LONGINES, ROSKOPF-PATENT y otros de gran afinación y solidez en sus máquinas.

Dispone igualmente de un grande y variado surtido de relojes de pared; despertadores, cadenas y dijes de los últimos modelos y relojes de pulsera para caballero y señora.

Fuencarral, 90, bajo.—MADRID

FABRICA DE CORBATAS 12, Capellanes, 12

Camisas, guantes, pañuelos y géneros de punto.

ELEGANCIA—GRAN SURTIDO

Precio fijo :: ECONOMIA :: Precio fijo

Grandes Almacenes EL SIGLO

los mayores y más importantes de España

Conde, Puerto y Compañía.—BARCELONA

PRECIO FIJO :: VENTAS AL CONTADO

Rambla de los Estudios, 5 y 7.—Calle Xuclá, 10, 12 y 14. Plaza Buensuceso, 1

Antonio Poblete Manzano

HABILITADO DE CLASES PASIVAS

Apoderamiento para militares en activo, retirados y pensionistas

Gestión gratuita; uno por ciento de comisión de las cantidades á percibir.

MADRID.—Carranza, 16, segundo derecha.

Horas de despacho: De 8 á 10 mañana y de 6 á 8 tarde.

GRANDES ALMACENES DE MUEBLES

DE

EDUARDO PELEGRI

Silleras de todas clases, alcobas, comedores, gabinetes.—Inmenso surtido de camas inglesas.

Fuencarral, 50.—Madrid